



# 焦作：再造产业发展新优势

本报记者 孙国利

焦作始终把创新摆在发展的逻辑起点和核心位置，聚焦产业转型再造发展新优势，坚定不移加快发展方式转变，促进创新链与产业链深度融合，抢占产业发展制高点，勇闯“华山一条路”，走出了一条以科技创新引领高质量发展的新路。

要问焦作的产业转型有啥特点？手握创新利器，驱动产业转型，焦作一批产品世界领先，如多氟多的六氟磷酸锂产销量全球第一，中原内配的汽缸套市场占有率全球第一，龙佰集团钛白粉产销量亚洲第一、全球第二，和兴化工的高性能导电炭黑产量稳居全球第二。

日前，全球最大的风神轮胎股份有限公司午工程巨胎 59/80R63 “巨无霸”在其焦作基地成功下线，这一里程碑事件标志着风神巨胎三年登顶“8848”攻关项目取得了阶段性成功。此次成功下线的“巨无霸”，系风神自主研发生产，直径超过4米、重量近6吨，主要用于400吨左右的巨型矿用自卸车。该产品采用了目前先进的轮胎研发技术，通过有限元仿真技术、低生热配方设计及束层结构、特有的散热设计及平衡硫化技术实现了轮胎在低生热、高里程、超耐磨、耐切割等方面的优异表现。自项目攻关以来，攻克30余项技术难题，获得专利和专有技术累计超过20项。

风神股份产业的成功转型，仅是焦作工业产业转型的一个缩影。以“五链耦合”为抓手，我市强力推进大企业集团为引领、规模以上企业为支撑、“专精特新”企业为重点、中小微企业为基础、上市企业为突破的“添翼计划”。市场主体蓬勃发展，突破25万户，是10年前的2.48倍；全市营收超100亿元企业3家，龙佰集团连续5年入围中国制造业企业500强，超亿元企业299家；国家级“专精特新”小巨人企业18家，省级“专精特新”企业145家。

目前，焦作着力打造3个千亿级、5个500亿级、6个100亿级的“356”特色产业体系，高端装备、绿色食品、新材料三大集群成为产业发展的主力军，锂离子电池新材料产业集群入选全省首批战略性新兴产业集群，25个特色产业链入选河南重点培育的特色优势产业链，数量位居全省第四。

工业是焦作的城市基因，是焦作的立市之本。工业兴则焦作兴，工业强则焦作强。作为曾经的著名煤城，焦作有过为全国输送3亿吨优质无烟煤的贡献，也有资源枯竭的困境；作为老工业基地，有过费孝通“不到焦作，不知中原之富”的盛赞，也有发展进入瓶颈、增长持续放缓的低迷。随着资源环境约束趋紧、科学技术突飞猛进、产业发展革故鼎新，焦作产业结构不优、主导产业不鲜明、产业链不强、创新动能不足等问题越来越突出，一些行业、企业陷入困境，以致经济发展速度逐步趋缓。

细致分析焦作工业现状，我们不难看出，从外部看，世界经济环境出现深刻变化，全球经济复苏艰难；国内经济增长处在转型关键期，经济发展中的“两难”问题增多，内需不足，财政收入增速减缓，部分行业产能严重过剩。从焦作自身看，存在经济结构不合理，产业层次低；装备工业不先进，科技含量低；要素保障不到位，产能利用率低；新上项目少，尤其是起龙头支撑作用的大项目、好项目少，推进力度小；服务业发展滞后，占比和增速低；科技创新能力不强。（下转 A02 版①）

## 河南主流媒体在重要版面重要时段密集传递“焦作声音”

### 葛巧红在河南省代表团发言



党的二十大代表、焦作市委书记葛巧红在河南省代表团参加讨论。河南日报记者 董亮 摄

本报讯（记者焦娇）党的二十大期间，《河南日报》、河南广播电视台等省级主流媒体，分别在重要版面、重要时段报道了我市党的二十大代表、市委书记葛巧红在大会上发出的“焦作声音”。

10月18日，《河南日报》头版刊发《习近平同志参加党的二十大广西代表团讨论引起河南团代表热议 撸起袖子加油干 用新的伟大奋斗创造新的伟业》一文，重点报道了我省三位党的二十大代表对习近平总书记重要讲话的体会和感想。

葛巧红围绕党的二十大报告和习近平总书记重要讲话畅谈了心声。她说，习近平总书记的重要讲话，充分体现了大国领袖非凡的政治智慧、真挚的为民情怀。习近平总书记的报告，是马克思主义中国化时代化的最新成果，是全面建设社会主义现代化国家的总方针、总纲领、总遵循。我们要把深入学习贯彻党的

二十大精神作为首要政治任务，团结带领全市广大党员干部群众，踔厉奋发、埋头苦干、善作善成，坚定不移走中国式现代化道路，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，在现代化河南建设新征程上展现焦作新担当新作为。

河南广播电视台于10月17日播出的《河南新闻联播》，报道了葛巧红等代表聚党的二十大报告，结合各自工作实际，进行的热烈讨论。

此外，10月20日，《河南日报》刊发《全省各地党员干部群众认真学习党的二十大精神 凝心聚力 奋力谱写高质量发展新篇章不懈努力》一文，报道了我市四大班子领导干部围绕夯实粮食安全根基、以创新引领产业发展、构建基层社会治理新格局等方面提出的建议。①5

## 中央广播电视总台报道党的二十大代表、河南平原光电有限公司高级技师梁兵

### 分毫之间 彰显匠心

本报讯（记者赵改玲）10月19日，中央广播电视总台《新闻和报纸摘要》报道《实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑》，党的二十大代表、河南平原光电有限公司高级技师梁兵接受采访时说，技能人才正处于干事创业的好时代，希望通过自己的努力，培养更多优秀的高技能人才，为我们国家从制造大国

向制造强国的转变，贡献我们技能工人的力量。

10月19日，中央广播电视总台《全国新闻联播》也在头条位置报道了梁兵谈报告感想。

10月19日、20日，中央广播电视总台《新闻晚高峰》《中国之声》特别报道“党代表介绍了梁兵如何从一名普通的技

校生成长为大国工匠的成长经历，介绍了梁兵如何啃下“硬骨头”、如何解决“卡脖子”难题、“梁兵技能大师工作室”如何培养青年技工的故事。

梁兵最后说：“党的十八大以来，我们的国防和军队现代化建设取得了历史性的成就，对于我们国防建设的工作者来说，这是一个莫大的鼓舞和激励，也深切

感受到我们这一代兵工人所担负的职责和使命。因为只有国防强大了，我们国家才能更好地发展，才能实现我们民族伟大复兴的中国梦。在今后的工作中，我将带领创新团队以更加饱满的工作热情、更加昂扬的斗志，去突破核心、关键技术和“卡脖子”难题，着力提升武器装备的科研能力，也为新时代强军事业贡献更大力量。”①5



扫码看视频

## 修武：打造基层网格员“职业范儿”

本报讯（记者王言 通讯员张斌）“县里的政策真好，网格员也能成‘网红’，有面子有奖励，干劲更大了！”10月9日，展现修武县西村乡当阳峪村网格员刘冬琴先进事迹的短视频上线后点击量破万，刘冬琴又激动又自豪。

“五星”支部创建以来，修武县把网格化精细服务作为提升基层治理水平的“关键一招”，先后出台网格员队伍管理和网格化精细服务考评细则等配套政策，推动网格员队伍职业化，通过提升报酬待遇、强化正向激励、拓宽发展空间，激发网格员干事创业热情。

建立网格员选聘制度。不以年龄、学历、专业等为“硬杠杠”，注重把口碑好、有热情的本土干部群众选配出来，确保扎根下、沉下去、出成效。全县767名网格员主要由村（社区）“两委”干部、机关事业单位下沉人员担任，1701名专职网格

员主要由村民小组长、联户党员、红白理事会成员、群众自组织负责人担任。凭借人熟、地熟、情况熟的独特优势，广大网格员迅速适应了新角色、展现了新作为，在疫情防控、人居环境整治、矛盾调处等工作中发挥了强大作用，群众满意度达87%。

实施网格员专业素养提升工程。统一网格员工作服、工作证、公示牌，接受群众监督。将网格员队伍纳入干部教育培训规划，以“网格大讲堂”为载体，每周邀请省、市专家就信访稳定、疫情防控、垃圾分类等阶段性重点工作向网格员专题授课。在开展好集中轮训、线上授课的同时，坚持“使用是最好的培养”，广泛动员、有序组织网格员参与到“五星”支部创建、美丽乡村建设等中心工作中，在实践中发现问题、补齐短板、提升素质。

（下转 A02 版②）



10月19日，中站区龙翔街道赵庄村窄门峡谷漫山红遍，景色怡人。随着气温回升，市区北部太行山一带的黄栌逐渐变红，将太行山装扮得色彩斑斓，处处呈现绝美秋色。

本报记者 刘金元 摄

## 动感焦作

### “清廉河南建设宣传标语”征集一等奖花落示范区

本报讯（记者郭树勋）省纪委监委近日面向全社会开展“清廉河南建设宣传标语”征集活动，市城乡一体化示范区纪委监委、监工委干部赵收到来自全国各地932人的原创作品12100条。经过专业人

员筛选初评、群众网上投票、评审委员会专家终审，最后评选出一等奖5条、二等奖10条、三等奖20条、优秀奖30条。①5

宣传标语受到广泛好评，获得一等奖。据悉，省纪委监委此次面向全社会开展“清廉河南建设宣传标语”征集活动，共收到来自全国各地932人的原创作品12100条。经过专业人

<h3>答题学报告</h3> <p>党的二十大报告100题在此，一起来互动测试。</p>	<h3>恢复线下办</h3> <p>今日起，我市恢复社保医保线下业务办理。</p>	<h3>规定要严守</h3> <p>我市将对部分人员场所码予以弹窗提醒。</p>	<h3>招募志愿者</h3> <p>解放区招募志愿者，参与疫情防控服务。</p>	<h3>中药帮预防</h3> <p>河南公布三个新冠肺炎预防推荐药方，速速收藏备用。</p>
--	---	--	--	--